

河北政法职业学院借力人工智能开展教学实践和人才培养

做“AI尚法”云端平台 让“非课堂”教改有方

本报讯 (张剑波)“AI尚法·法律服务云智平台”是河北政法职业学院师生采用人工智能技术、云计算技术研发的具有自主知识产权的一款云端法律服务平台。该平台集教育教学、科技创新、社会服务于一体,在推动“三教改革”和培养高素质高技能复合型法治型(双高双型)人才方面正发挥着不可替代的作用。

在数字化浪潮汹涌澎湃的今天,法律职业教育也迎来了前所未有的变革契机。在人工智能技术赋能高职业教育方法、教学手段不断创新的当下,河北政法职业学院依托人工智能技术应用、软件技术、安全防范技术和法律事务(智慧法治方向)、数字媒体技术

等专业优势,联合一家信息技术有限公司合作研发出“AI尚法·法律服务云智平台”,于今年初试运营。从初期的项目论证、技术开发、成果应用到后期的平台运维、人才培养、社会服务,力争在推动“非课堂”教学模式改革、提高“双师”建设、课程建设水平和数字法务、智慧法治新质人才培养质量上实现新突破、推广好经验,为我省法治建设贡献力量和力量。

该院通过与教育专家、法律从业者以及学生的广泛交流,设定了借助此平台提升学生自主学习能力、增强实践操作技能、实现个性化教育的目标。平台整合标注了大量真实且具有代表性的法律案例,涵盖了各个法律领域,为学

生提供了丰富的学习素材;基于AI算法技术,设计开发了人才培养、法治宣传、社会服务等13个功能模块。为了确保教师能够熟练运用平台开展“非课堂”教学进行观念转变和培训指导,明确教师不再是单纯的知识传授者,而是转变为学习引导者和组织者,通过平台组织学生开展项目教学“非课堂”教学模式改革。同时,引导学生积极使用平台,了解平台功能和优势,激发他们的使用兴趣。定期收集学生对平台的使用体验和建议,不断优化平台的用户界面和功能设置,以“任务驱动”教学方式提高专业技能和创新精神。

2023年10月,该平台获得“一种基于人工智能的法律咨询服务系统”一

种在线智能法律咨询平台”两项实用新型专利。2024年8月,本项目在“建行杯”河北省大学生创新大赛职教赛道的比赛中获得“银奖”。利用平台学校师生陆续开展“非课堂”教学研究与实践。今年2月至今,全校师生利用平台积极开展“百千万乡村振兴”法治宣传、法律援助活动,并与30余家企业签订有偿服务协议。目前平均每个月使用次数在4万次以上。

该平台取得了明显的成效,打破传统创新教学模式,模拟实战提升实践能力。平台以其先进的技术架构、丰富的功能模块和顺畅的运维应用,为法律类、计算机类教学注入了新的活力和学习动机,法律真实案件、后台运行维护

等应用场景和“非课堂教学模式”,培养了师生独立思考和解决实际问题的能力。平台提供了高度逼真的法律实务模拟环境,有效地弥补了法律类专业传统教学中实践环节的不足,通过“非课堂教学”使学生在毕业前就能够积累丰富的实践经验,更好地适应未来职业的需求。法律法规和计算机技术均是持续发展和不断变化的领域。平台始终保持着对法律与科技的敏锐洞察,及时更新内容和功能,从而使学生能够接触到最新的法律动态和司法技术,增强其就业竞争力。

“AI尚法·法律服务云智平台”的开发与应用,为“非课堂教学”注入了强大的动力,开辟了法律教育新境界。

河北政法职业学院学生参加第九届全国学生“学宪法讲宪法”河北赛区总决赛

参赛学生取得佳绩



图为学生比赛的场景。

邯郸职业技术学院:

强化校地深度融合 服务地方法治建设

协力促进地方法治建设。

该院法律事务专业开设于1995年,2002年通过河北省教学改革试点专业遴选,被确定为省级教学改革试点专业,以法律职业岗位关键能力培养为主线,形成了“岗位技能导师制”人才培养模式。近三十年来,学院文法系积极更新教育思想,不断转变教育观念,以市场需求为宗旨,以就业为导向,人才培养定位调整为中小企业法务职业类、法律职业助理类以及基层法律工作者等高技能应用型法律专门人才,努力尝试工学结合办学模式,由学院教师、实务部门高端人才组成学生成长导师。截至目前,他们已为邯郸以及河北地区法治建设,

培养与输送法律事务、法律文秘、知识产权管理等法治建设人才4000多人,其中为乡村振兴培养与输送了具备较高法律素养、法治意识和法务能力的农村基层党组织书记215人。

法律实务教学团队在高质量推进人才培养过程中,积极参与地方法治建设与服务。教学团队成员100%为兼职律师,长期担任邯郸市人大常委会法律顾问、立法专家顾问、市县政府法律顾问以及其他政府部门、企事业单位法律顾问,6人为邯郸政法执法监督专家库成员、邯郸市法学会市级首席法律咨询专家。

法律教师参与起草、修订了

《邯郸市预防职务犯罪条例》等20多部地方性法规,并执笔起草了《邯郸市职业教育校企合作促进条例》等。法律专业教师在电视台、报社等媒体开设“律师会客室”“律师在线”等栏目,承办了大量法律援助案件。2022年以来,在法律教师团队的指导下,文法系大学生组建“田野追光”“法治赋农”等社会实践团,利用寒暑假、周末等课外时间,已深入河北地区近200个农村(社区),访谈调研优秀农村党支部书记,积极为农村(社区)提供法治志愿服务,在服务全面乡村振兴、农村基层治理过程中,提升了学生家国情怀、法务实践能力和基层治理素养。

河北政法职业学院承接乡镇政法委员轮训、聘用制书记员入职培训、新招录警务辅助人员岗前培训等

为社会提供形式多样的法治培训



图为省工商联在河北政法职业学院举办“法律三进”专题培训班。(资料图片)

事局赴河北学习党的二十届三中全会精神专题培训班。马克思主义学院张蕾副教授作了《党的纪律建设的百年历程和经验启示》专题讲座,培训班组织学员到西柏坡红色教育基地参观中共中央旧址和廉政教育馆、国

家安全教育馆,系统学习了西柏坡时期党的伟大实践。此次培训将法治建设融入理论教学和现场研学,受到南疆海事局领导和学员的好评。

7月16日,省工商联在该院举办“法律三进”专题培训班。省工商联干部、各商会负责人、民营企事业管理人员、律师等共计60余人参加培训。此次培训积极引导民营企业增强法治观念、规范企业管理,不仅提升了民营企业家法律素养以及合规经营、依法治企的能力,也为促进民营企业健康发展提供了坚实的法治保障。

4月上旬,学院承接了保定市中级人民法院2024年度新入职聘任制书记员岗前培训任务。培训内容以书记员职业道德与职业发展、司法礼仪与接待工作规范、立案流程实务、民事审判实务、刑事审判实务、审判系统操作等书记员实用技能为主,着力提升书记员的专业素质和履职能力。

操作等方式,为新招录辅警开展安全防护、武器警械搭配使用、战术配合等警务技能培训,教育引导辅警真正从思想上拧牢规矩开关、提升服务意识、增强法治观念,上好职业生涯的“第一课”。

8月下旬,学校承办南疆海

河北勤有功律师事务所:

推动法学教育和法律服务深度融合

本报讯 (潘志瀛)河北勤有功律师事务所于2012年4月经省司法厅批准成立,2018年成为石家庄市规模最大的全面一体化律师事务所。自2017年至今,该所连续荣获优秀律师事务所称号及省级优秀党支部荣誉称号。同时,河北勤有功律师事务所始终把培养社会主义法治人才作为重要使命之一。

该所拥有一支强大的律师人才队伍,以高学历、高素质和经验丰富的律师为骨干,现有执业律师、律师助理、行政人员70余名,核心团队成员均拥有15年以上的律师执业经验,拥有法学博士学位的律师4人,拥有法学硕士学位的律师14人,拥有一级律师、二级律师或教授、副教授职称的律师12人。该所骨干律师均拥有良好的教育背景和丰富的实务经验。

合理的专业分工、紧密的团队合作和以人为本的人才战略、引领行业趋势的一体化管理模式以及创新的协同运作机制、分配激励机制,有效提升了勤有功律师所的团队凝聚力和核心竞争力。多年来,河北勤有功律师事务所积极参与法律专业学生的实践教学,分别通过

线上、线下的方式为千名以上学生讲授了行政法案例研习、民商法案例研习、刑法案例研习、律师业务实训等课程内容。近年来,该所作为各大院校法学学生的实践教学基地,先后与河北地质大学、河北科技大学、河北政法职业学院、石家庄学院等高校开展合作,选派资深律师参与讲授课程,指导学生实习实训、带学生参与合同谈判、旁听案件审理等法律实务。近三年来,该所律师累计授课达千余课时。

该所积极参与法律职业教育工作。2023年6月,该所参与了河北省法律职业教育联盟的创建,并担任常务理事单位。此外,该所的王立强律师受聘担任河北地质大学外兼职老师,刘从欣、王立强等律师受聘担任河北政法职业学院兼职教授。

在与学校合作过程中,河北勤有功律师事务所与各大院校合作共建,实现校所互动、资源共享,充分发挥各自的优势,以为河北培养高素质法律人才为宗旨,推动法学教育和法律服务深度融合,为助力推动经济社会高质量发展贡献更大的力量。

河北党育律师事务所:

着力构建“学以致用”的法律职业教育共同体

本报讯 (刘伟宗)河北党育律师事务所是一家长于商事和刑事为主营业务的大型律师事务所,在专业化、团队化的新型管理模式下,能够为当事人提供定制化、综合性高端法律服务。自设立以来,在为社会提供优质法律服务的同时,为实现理论与实践融合创新、互促互进的发展目标,该所时刻把构建“学以致用”的法律职业教育共同体作为重要工作之一,不断探索与高校合作培养高质量法治人才的新模式。

多年来,该所积极参与高校法务专业的实践教学,为众多教师、学生提供了实践机会。该所先后与河北大学、河北金融学院、河北政法职业学院、河北机电职业技术学院等高校建立合作共建关系。刘伟宗、闫东风、崔利华等十余名资深律师受聘为校外导师,参与学校专业建设、教材编著、课题研究和实训授课;举办学术、就业等方面讲座;接收教师、学生开展日常及寒暑假法律实践等活动,提高其诉讼、非诉、法学研究、法律职业资格考试等方面的能力,为推进专业共建、产教融合、打造法治人才培养共同体提供了保障和平台,为法律职业教育方向、法律专业学生学习积极性和职业规划起到了建设性引导作用。

该所还积极参与法律职

业教育相关社会活动。2023年6月,该所参与了河北省法律职业教育联盟的创建,并担任理事单位,认真完成了联盟交办的各项工作任务。该所多名律师受聘担任世界、全国和省职业院校技能大赛法律实务赛项专家或裁判,为相关赛事开展工作。该所还开展校园招聘活动,吸引了高校大量应届毕业生入职律师事务所,支持其通过国家法律职业资格考试,从而解决其就业和职业发展问题。另外,该所还参与了《中国教育报》关于实践教学体系的报道,以及中国教育电视台关于法律职业教育专题片的录制,就职业教育的重点问题发表专业意见。该所为法治河北建设、促进法律职业教育人才培养水平的提升作出了重要贡献。

该所坚持职业能力和政治意识两手抓的理念。在构建“学以致用”法律职业教育共同体过程中,该所不但传授法律实践的专业技能,更是注重对法律专业学生政治意识的培养,保证其服务大局的能力和正确的政治方向。

今后,河北党育律师事务所将继续携手高校和相关单位,大力推动“学以致用”法律职业教育共同体的构建与发展,为法治建设贡献力量。